

精品人才

本组提要

■张丽玲从留学生到女总裁

见 A28 版

■深圳华为青睐应届毕业生

见 A29 版

■如何到比利时留学

见 A32 版

一九九九年十二月十四日

精品购物指南

精品购物指南

人才 A28

Zhi Ye

职业精英

Jing Ying

1999年12月14日 星期二

责任编辑:韩冰 组版编辑:周兰 美术编辑:慕晓梅 责任校对:姜娣红

张丽玲,曾经用摄像机记录了中国人在日本的命运,让所有中国人为之感动。而当我们了解了她的留学、工作经历后,更不禁为她喝彩。

21岁,正值出国热,我决定放弃已从事5年的演艺生涯,到日本学习。和所有留学生一样,站在零的起点,开始另一种生活。

进大仓商社

读语言学校,考大学、读硕士,同时打工。留学生的生活,别人经历的我都经历了。到日本将近6年时,我从舞台导演专业硕士毕业,虽然学的是艺术类专业,但我决定毕业后进商社,到一个新领域去发展。因为日本的经济奇迹对我太有诱惑力了。没到过日本的人很难想象日本经济有多发达,我一直对日本经济战后的飞速发展有浓厚兴趣,也特别关注那些有古老传统的大商社。

最终我选择了大仓商社。经过考核、面试,“你是外国人,但比一般的日本人更优秀,所以我们要你。”主管人员说。1995年4月我如愿以偿了。

大仓有130多年的历史,曾在日本经济中起到过主宰作用,是日本第一家把商社开到国外的公司,也是日本第一家把啤酒卖到民间的商社。我的工作就是在啤酒酿造公司,负责好几家大啤酒公司的原料供应,而且主要是用英文工作!我在国内学的英文这么多年后就剩下ABC了,别人5分钟就能做好的报表,我得用3个小时!

我直接去找给我面试的专业——日本公司里等级森严,有问题时,课长、部长、专员,要一级级向上反映,越级在日本公司是一种难以想象的行为。而且大仓实行军事化管理,职员对上司要绝对服从,没有人敢问:为什么让我做这个?你问了别人反而拿你当怪物。但我顾不得这些,直接去问专业:你们招来是为了让我发挥自己的才能,为商社做贡献。为什么不让我去中国贸易课,那里才能发挥我的优势?专员回答:我们在两三年内并不指望你能有什么大发展,做什么贡献,让你呆在哪里你就呆在哪里好了。真让我目瞪口呆!

打退堂鼓吗?不行。我是个喜欢挑战自己的人,不会碰到难题

张丽玲



个人档案

张丽玲
32岁,杭州人
现任日本大富商社社长
16岁时离家到北京做
影视演员;
1989年,21岁时赴日本
留学;
1995年舞台导演专业
硕士毕业;
1995年4月进入日本大
仓商社工作,同年12月开始
筹拍《我们的留学生活——
在日本的日子》,担任总制片
和总导演,不久前该片在北
京电视台连续播放,引起了
极大轰动。

从留学生到女总裁

本报记者 周兰

就退缩。怎么做呢?恶补英文吧。每天一下班就去补习班学英文,回到家还要读上一阵子。上下班的路上也不能浪费,英文书本时刻拿在手里。真紧张,真苦啊!脸上都急出了泡。但很快我的英文水平就上来了,进公司3个月后,工作得心应手了。

工作再不会给我很大压力。但是没有了挑战场的工作反而让我感到乏味。就这样,踏上日本第一天就产生的念头——真实记录留学生生活,又一天天萦绕在心头。

差点儿被开除

1995年12月我开始做纪录片拍摄的筹备工作,1996年3月正式开拍,1999年6月结束。3年多的时间里,接触了300多人,跟踪拍摄66人,共拍了1000盘素材带。

片子在国内获得了很大的成功,这是我未曾想过的。我只是要把这段历史记录下来。但日本的公司是不允许有第二职业的,——虽然这并不是为了赚钱,反而让我投进了自己所有的钱,并举债数十万美金。刚开始我都是每天下班后偷偷出去拍,夜里干到一两点,第二天惴惴不安地去上班。到了公司,先察言观色:噢,

今天大概不会“开”我,好好干吧。兢兢业业,一点不敢出错。然后下了班再去拍片子。当时就一个念头:只要你不开除我,我就会好好干分内的工作,但如果让我放弃拍片子,那我宁可失去这份工作。当时对拍片子就像吸毒上了瘾一样。有人说我疯了,有人说我变态,但我们都听不进去。我认定了有意义的事,就绝不退缩。

最后是我的片子感动了他们。拍到一年半的时候,大仓的专员看了我们的片子。他召集了公司所有的部长,指着片子中的李仲生说:“这个人长了一张能让战争平息的脸,他告诉我们,亚洲需要的不是金钱,而是精神和灵魂。”并对我说:“你不用上班了,工资、奖金照发。做完片子再回来。”原来感动是可以超越国界的。

做了总裁

拍摄纪录片的同时,国内委托我办理中央电视台在日本卫星落地的工作。这是一件无论对中国还是日本人都很有意义的事。中央电视台要找有信誉、有实力的企业合作,我就找到了大仓商社和富士电视台,问他们愿不愿意联手来做这件事。于是就有了大富商社的诞生。

成功感言

□ 张丽玲

热。我觉得自己也应该出去看看,别人看到的东西我看不到,就比别人落后了。很多人说,你出去能吃得那种苦?有两个朋友说:我们给你存一笔机票钱,什么时候你在日本呆不下去了就给你寄去。我说:“那里只要还留着一个中国人,那肯定就是我。”

人称“玩命三郎”

拍片子的时候,每天夜里两点收工;经营公司,每天在公司工作到一两点,末班车以前没回过家。

日本有些媒体对我很感

兴趣:这个中国女人有什么背景?也有很多人询问我如何成功地走到了这一步?我说,你首先得让人家感受到你是真诚的,感受到你对事业的极大热情,别人才能信任你。然后开始考察你,你必须让别人看到你的能力、你的干劲。成绩只能是干出来的,而决不是靠说出来的。我每天至少在公司干到夜里一两点钟,只要公司还有人,你肯定能找到我。

做人成功了 做事才能成功

我从小就喜欢感动别人,跟我一起工作的人,不管是拍片子的,还是现在公司的人都常说:“跟着你做事,怎么就好像有用不完的劲儿呀?一沾上你就都变成工作狂了。”

因祸得福

卫星电视顺利地放送了,跟股东和职员的关系也逐渐磨合好了,一切刚刚步入正轨。可还没等我喘口气,1998年8月21日,大仓突然倒闭。

大仓拥有大富商社90%的股份。母公司倒闭后,通常会引发子公司的连锁倒闭。那时我真有点儿懵了,就好比一个孩子刚刚出生,还没学会走路,就失去了爹妈。我不能看着我的公司刚起步就倒下,我也得对我的职员负责。

管裁人和裁判所,我原来都没听说过,这时决定着每一个子公司的生死存亡,我必须拿出有力的证据,来说服他们,让他们相信我这个公司是有生存能力的、是有希望的。他们说,既然你有生存能力,限你在某一时间内找到新的股东,把大仓的股份

买走。日本文化对女人总有一种不信任感,女人做事要比男人碰到更多的阻力,但我已无路可退。我单枪匹马找新股东,一次我去见一个大公司的社长,他听说来求见的是一个30岁的女人,就不见。他说,一个30岁的女人能决定什么。我就找了富士电视台的局长,局长陪我去了,但他一句话也没说,是我拿出所有的真诚和希望来说服和打动那个社长。

碰了很多钉子之后,我倒是因祸得福,五家日本有代表性的大公司:索尼、京瓷、富士电视台、电通等成为大富的新股东。这样,我们公司拥有了最强大的阵容、最一流的管理和极其雄厚的实力。与松下幸之助齐名、素有日本“经济之圣”的稻盛和夫先生是京瓷的创始人,为了支持公司的事业破例出任公司董事会的董事,直接参与公司管理,在我这个董事长之下,这在日本是很少见、很引人注目的。每次开董事会的时候,各大报纸都非常关注,我们的股东或股东代表,都是日本当今极有影响力的的企业家,而我和他们一起讨论公司的经营运作,从中也学到了许多宝贵经验。

我不相信什么样的人才适合做什么样的工作,我现在接触的很多人原来都不是做经营的,但现在他们做得很优秀。有些能力只要你具备了,做什么都行。周末我去学会计、去学管理课,玩命地啃数字。后来我发现,我现在学的东西其实我不是一直在做吗?索尼公司的人对我说:“你是有经营天分的人。”今年我第一次参加京瓷公司第36届国际经营会议,是36届中唯一的女性,也是历年中最年轻的。

在日本日本173个频道里我们783ch是最优良的频道,今年4月又创办了《大富》报,这份报纸是免费为我们频道的客户提供服务的,这种做法在日本所有频道中也是惟一的。

我今后的目标?把公司经营得更好,让日本更多的人看到来自中国的卫星节目,等规模做大的了,还可以做别的。在没做出来之前,我不想多说。我只要做自己喜欢的。